

# 努力弘扬企业家精神 勇于担当市场主体责任

(上接第一版)如何贯彻落实好习近平总书记讲话精神,在新发展阶段坚持新发展理念,构建新发展格局,弘扬企业家精神,更好发挥企业家作用,需要我们认真落实。本次全国企业家活动日暨中国企业家年会,以“弘扬优秀企业家精神,勇于创新担当奉献”为主题,就是搭建一个分享交流平台,就努力弘扬企业家精神,勇于担当市场主体责任进行交流。借此机会,我谈几点看法和意见,供大家参考。

## 一、坚定发展信心,保持战略定力

企业家要主动担当,积极作为。当前外部发展环境复杂严峻,企业生产经营面临一些新的困难和问题。同时也要看到有利条件,我国疫情防控状况良好,复工复产率较高,经济韧性强、动力足、潜力大。前三季度国内生产总值同比增长0.7%,上半年是下降1.6%,扭转了上半年下降的局面。分季度看,一季度同比下降6.8%,二季度增长3.2%,三季度增长4.9%,经济增速由降转升,经济运行持续稳定恢复。这充分说明,我国市场回旋余地大、产业配套完备、政策稳定性强,消费潜力巨大,很多领域的市场还远远没有饱和,产业升级和消费升级的空间巨大。要坚定发展信心,坚持在危机中寻找机遇,在困难中寻求突破;保持战略定力,积极主动作为,知难而上,牢牢把握发展的主动权;做好统筹规划,深耕国内市场,集中力量办好自己的事。以中国兵器工业集团董事长焦开河、中国航天科技集团董事长吴燕生、中国移动集团董事长杨杰、中国一汽集团董事长徐留平、国家开发投资集团总经理施洪祥等为代表的企业领导,把贯彻落实党中央决策部署作为最高战略,以卓越的经营管理能力和领导能力,引领企业贯彻新发展理念,在新一轮科技革命和产业变革中,勇于抢抓机遇,坚定自主创新,不断开辟高质量发展新局面,努力建设具有全球竞争力的世界一流企业。他们在抗击疫情、复工复产等大战大考中,勇当先锋、敢打头阵,主动担当、积极作为,充分发挥了大国重器的顶梁柱作用,成为党和国家最可信赖的依靠力量。

## 二、坚守家国情怀,主动为国分忧

企业家要坚决听党话跟党走,做爱国敬业的典范。主动服务国家重大战略,落实国家重大部署,落实国家发展计划,落实国家改革方案;对国家、对民族怀有崇高使命感和强烈责任感,把企业发展同国家繁荣、民族复兴、人民幸福紧密融合在一起,争做创新发展的探索者、组织



王忠禹(左二)与袁宝华企业管理金奖获奖企业家代表陈玉民(左一)、吴燕生(右二)、潘刚(右一)合影

带领企业为民族复兴、人民幸福奋力拼搏。在大灾大难面前,勇于承担危难险重任务,体现企业家的社会责任和使命担当。新冠肺炎疫情是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。疫情的蔓延,使人民生命安全和身体健康面临严重威胁。面对疫情,郑州圆方集团董事长薛荣、武汉卓尔控股公司总经理夏禹、日照三奇医疗卫生用品公司董事长王常申等广大企业家挺身而出,带领企业积极支援抗疫一线,全力以赴地开展复工复产,为夺取抗疫复工复产双胜利作出了卓越贡献,彰显了企业家的家国情怀。特别是国药集团中国生物技术公司董事长杨晓明,面对凶猛疫情,带领研发团队迅速行动,勇担使命,全力以赴保障国家免疫规划产品的生产供应,主持研发的新冠灭活疫苗率先启动国际临床试验(III期),并获批紧急使用,为防控疫情作出了重大贡献。在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,他领导的国药中国生物党委获“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”,他本人获表彰为“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”“全国优秀共产党员”。

## 三、坚持改革创新,激发内生活力

企业家要争做推进改革、加快创新的带头人。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出,要坚持创新驱动发展,全面塑造发展新优势。企业家要坚持市场化改革方向,从根本上激发企业的活力;坚持创新驱动,掌握行业核心技术的关键技术,在技术上持续引领产业升级。敢为天下先,争做创新发展的探索者、组织

者、引领者,努力把企业打造成为强大的创新主体。不断提高科研水平与质量,加快关键核心技术突破,并加强对创新成果的商业化应用。对全球创新链、价值链和产业链重构中可能出现的产业安全风险做到心中有数,建立健全风险防范体系。当前尤其要努力补全国内产业链、供应链断点盲点堵点,补强产业链、供应链短板,提升国内产业链、供应链整体水平,推动国内产业链、供应链向全球中高端跃升。宁德时代公司董事长曾毓群、科大讯飞公司董事长刘庆峰、蓝思科技公司董事长周群飞、多氟多化工公司董事长李世江等企业家,坚持创新发展战略,率领企业不断攻克核心技术,持续向产业链中高端迈进,为企业提供了不竭的发展动力。

## 四、坚定诚信经营,坚守法律底线

企业家要强化法治意识、契约精神、守约观念等现代经济活动的重要意识规范。信守诚信经营理念,弘扬诚信价值观,推动建立依法经营、诚实守信、公平竞争的企业文化,做诚信守法经营的表率,带动全社会道德素质和文明程度提升;努力提高合规经营意识,绝不触碰法律底线,以法律思维和法治方式经营管理企业,提升企业经营管理的法治化水平;努力提升法律意识,做学法、知法、用法和守法的楷模。自律发展,为市场提供优质产品,树立良好企业形象,公平参与市场竞争。伊利集团董事长潘刚、鲁花集团董事长孙东伟、荣盛控股集团董事长李水荣等企业家,在企业发展中把诚信作为企业的立身之本,用诚信打造企业形象和产品品质,树立了良好品牌形象,得到市场广泛认可。

## 五、积极履行社会责任,展现负责任的良好形象

企业家要多作奉献,回报社会。承担社会责任是时代的要要求。企业家既要带领企业创造更多社会财富,为全面实现小康、构建和谐社会创造坚实的物质基础,也要在尊重人权、劳工标准、保护劳动者权益、保护环境、提高就业水平、热心公益事业和促进社区稳定等方面尽到自己的责任。在举国抗击新冠肺炎疫情中,广大企业家用实际行动展现了负责任的良好形象。当前经济持续向好的基础还需要进一步巩固和加强,企业家要努力稳定就业岗位,关心员工健康,同员工携手奋力前行;主动分担“六保”工作和“六稳”任务,在统筹疫情防控和经济社会发展中承担更大责任;着眼长远,积极参与循环经济体系建设,坚守生态环境保护底线,提高环境友好产品和服务供给,有效应对气候变化等全球性和长期性风险与挑战。中南控股集团董事局主席陈锦石、卫华集团董事长俞有飞、上海蔬菜(集团)总裁吴梦秋等企业家,热心教育助学、社区回报、灾区救助等公益事业,积极探索产业扶贫模式,为打赢脱贫攻坚战贡献力量。

## 六、拓展国际视野,促进开放新格局

企业家要树立远大理想,立足中国,放眼世界,带动企业积极参与国际竞争与合作。按照中央“加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”要求,立足国内大循环,发挥比较优势,充分利用国内国际两个市场两种资源。加强国际交流,更多参与国际专利布局、国际标准制定、国

际贸易规则协商,增强国际产业与贸易发展话语权;按照“一带一路”倡议的要求,以国际产能合作、国际经济合作区建设和国际工程总承包为抓手,联合产业链上下游的企业抱团出海;千方百计利用海外资源补足自身发展短板,增强全球供应链的控制力。中国中铁集团董事长张宗言、中国国际工程咨询公司董事长王安、广西柳工集团董事长曾光安等企业家,坚持国际化战略,推动企业和产品走向世界,积极参与“一带一路”建设,在全球树立了中国企业标杆形象。

我国在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,将向第二个百年奋斗目标进军。党的十九届五中全会从党和国家事业发展全局高度,对实现第二个百年奋斗目标作出了分两个阶段推进的战略安排,明确了实现“十四五”时期经济社会发展目标和2035年远景目标。这些目标的实现,需要广大企业家主动担当新时代赋予的重任,弘扬爱国敬业、勇于创新、遵纪守法、艰苦奋斗的精神,坚定信心、奋发图强,在时代进程中再立新功。中国联合会、中国企业家协会将秉持为企业和企业家服务宗旨,与广大企业家一道,把握高质量发展主题,牢固树立新发展理念,助推企业不断提升经营管理水平和技术创新能力,塑造新的竞争优势,创造新的佳绩。

“十四五”经济社会发展原 则和目标任务已经确立,2035年基本实现社会主义现代化远景目标和宏伟蓝图已绘就,新征程已开启,让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,同心同德、顽强奋斗,推动企业实现更高质量的全面发展,全面建设社会主义现代化国家,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。